Bonjour a vous toutes et tous.

J’espere que tout se passe toujours tres bien pour vous et que les maths vous
manquent un peu.

Je pense maintenant que l'on ne sera pas amené a se revoir cette année
scolaire et je vais vous envoyer ce que nhous aurions du encore voir.

Ceci est juste pour votre information et sans aucune obligation de votre part,
il N’y aura pas de controle évidemment.

J’ai prévu 3 parties et voici la premiere. Aprés une dizaine de jours, le
correctif suivra.

Si vous éprouvez quelques difficultés vous pouvez toujours consulter les sites
déja donnés précédemment. Je vous remets leurs adresses ci-dessous.

http://mathinverses.weebly.com/

https://fr.khanacademy.org/math/grades-belges/3eme-annee-secondaire

Jaimerai aussi un petit retour de votre part. Est-ce que ¢a vous intéresse ou
pas ? Que faites- vous pour vous occuper votre temps ?

Je vous propose de m’envoyer votre travail via mon adresse mail
professionnelle : orban.marine@agrisaintgeorges.be ou
mathagriorban@gmail.com

En retour, je vous transmettrai le correctif.

Bon amusement et bon travail.

M. Orban


http://mathinverses.weebly.com/
https://fr.khanacademy.org/math/grades-belges/3eme-annee-secondaire

Les polynomes

Définitions.

v" Vocabulaire

1. MonOGme :
Un monéme est une expression algébrique du type a.x™ (aveca # 0;ne N )
a est appelé le coefficient ; x la variable et n exprime le degré du mondéme.

Ex : —2x3 est un mondme de coefficient -2, de variable x et de degré 3.

2. Monbme semblables:

Ce sont des mondémes qui ont la méme partie littérale (méme variable et méme
degreé)

Ex: —2x3 et 8x3

3. Polynbmes :

Un polynéme est une somme de mondmes.

Ex:—2a®+3a°>+a
4. Réduire

(= additionner ou soustraire) les termes semblables et réécrire le polynéme ainsi
réeduit. Un polyndéme réduit est un polyndme qui ne contient plus de monémes
semblables.

Ex : —2a3 + 3a® + a est un polyndme réduit mais —2a3 + 3a® + 3a + 2a® + a n'est
pas un polynéme réduit.

5. Ordonner

= Réécrire le polyndme en commencgant par le monéme ayant I'exposant le
plus élevé et de maniere

décroissante (il est possible aussi d’'ordonner de maniére croissante en
commencant par le
mondme ayant I'exposant le plus petit).

Ex: —2x3+ 3x>+ x n’est pas un polynédme ordonné mais 3x° — 2x3 + x est un
polynéme ordonné.

6. Deqré
le degré d’un polynédme correspond a I'exposant le plus élevé.
Ex :—2x3 + 3x> + x est un polyndme réduit — ordonné — de degré 5




7. Complet/ incomplet

Observer si le polyndme contient toutes les puissances a partir de la plus élevée
jusgqu’a I'exposant zéro (terme indépendant).

Ex:P(x) = —3x* + 2x3 — 2x? + 8 Ce polynéme est incomplet, il manque le
terme de degré 1.

v" Valeur numérique d’'un polynbme.

La valeur numérique d’'un polynédme est obtenue en remplacgant la variable par un
réel donné.

Ex:P(x) =3x>—2x3+x
Calculons la valeur numeérique de ce polynébme pour x = 2

Onécrira:P(2)=3.2>-2.224+2=3.32-2.84+2=96—16+2 =82

Exercices

1) Ordonne les polyndmes suivants de maniere décroissante, détermine le
degré de ceux-ci, précise s’ils sont complets en notant le(s) terme(s)
manquant(s) :

a) 5x*- 4x3 + 2x2 - 5X + 4x3 + 5x*

b) -9x2 + 4x + 5x2-8x + 9 - 2x -5

2) Calcule les valeurs numériques des polyndmes suivants :

a) P(x) =-7x3+5x2-5x + 3
P(-1) =
P(0) =
b) Q(x) = 3x2 + 2x -1
Q(l/z) =
C)P(X) =3x2-4x+5 pourx=1 >
dP@t)=tt+2t3-3t+4 pourt=-2->
e) P(x) = 4x2 - bx + 3 — 6x3 pourxzi >

f) P(a) = -2a3+ 7a2- 2a-2  poura= 5 >




Opérations

v" Addition et soustraction.

A(X) =1-4x + 6x? —8x°

Soient les polyn6mes
B(x) = 4x — 2x?

alors A(x)+B(x)
e Ecris les polyndmes I'un a la suite des autres entre ( ).
A(X) +B(x) = (1— 4% + 6x% — 8x3) + (4x - 2x2)
e Supprime les ().
A(X) +B(X) =1—4x + 6x? —8x> + 4x — 2x?
e Reéduis et ordonne ton résultat.

AX)+B(x)=-8x3+4x* +1

Attention au changement de signe pour la soustraction, au signe —devant des ( )

v" Multiplication.

(x)=x+4

Soient les polyndmes
R(x)=3x*+2x-1

alors calcule Q(x).R(x)

Ecris les polyndmes 'un a la suite de I'autre en utilisant des ().
Q(X).R(x)=(x+4). (Sx2 +2X —1)

Distribue puis réduis le résultat.
Q(X).R(x) =3x®+14x* +7x — 4

Exercices

Calcule
1) Si P(X) =5x3-2x2+5x—-3 et R(X)= 3x2+4x+5—x3

a) P(x) + R(x) =

b) P(x) -R(x) =

c)Veérifie P(x) + R(x) six =2




2) Soient P(x) =-4x2-5x+1 et S(X)= -x—-2
Calcule P(x) . S(x) =

Vérifie si x = -1

3) Soient P(x) =x2+2x-3 et R(X)=x—-3x2-2

Calcule : 2.P(x) — 3.R(x) =




v" Division euclidienne

La méthode pratique de division d’'un polyndme par un polyndme est basée sur celle de la division

écrite d’'un nombre par un nombre.

(3x% +3x* +8+7x):(3x +6)

x* +0x3 -x? + 7X +8 3x+6
5 -A-/GXi‘\\ X3 _2x2 41X 3
6 ¢ aTx 48 ?
+6x°  +12x2
11 +7x  +8
-11x2 K 22x
- 9x +8
- 9x + 18
26

On fait de méme avec le reste partiel comme nouveau dividende

—2x2.(3x + 6) = —6x> —12x?

1 _ 11
3X 3
2
H .(3X+6)= S +—66X
3 3
=11x2 + 22x

-3.(3x+6)=—9x-18
Le degré du reste est évidemment inférieur a celui du diviseur.

26 est le reste.

On utilise la disposition
pratique.

e On ordonne et on complete
le dividende.

On divise le 1°" terme du
dividende par le 1°" terme
du diviseur :

1}3/)(&3
zlxl
guotient
e On multiplie le diviseur par
le 1°" terme du quotient.

x3.(3x + 6)

e On soustrait ce résultat du
dividende et on obtient le 1°"
reste partiel.

=x3 = 1° terme du

=_2x?
3Xx




v" Division par ( x —a) - Méthode d’Horner

Lorsque le diviseur est un binome de la forme (x -a), on peut utiliser une autre
disposition pratique
appelée méthode d’Horner.

Effectue la division de (x*-5x*+11x-6) par (x-2)

Dividende : D(x)=1x®-5x?+11x -6

Diviseur : d(x)=x- 2

Il faut ordonner le dividende (suivant les puissances décroissantes de la variable)
et le compléter si nécessaire.

coefficients de D(x) 1 =5 11 -6

coefficients de q(x) 1 -3 =r
3
Quotient : g(x)=1x?-3x +5 le quotient est de degré 2 car —~—=x**=x’
Reste : r=4

On peut exprimer le dividende sous la forme p(x)=d(x).q(x) +r

Donc (x3-5x2+11x—-6)=(x—2).(x2-3x+5)+4

Exercices

Calcule en utilisant la méthode de Horner.

Ecris le dividende sous la forme d’'une égalité. Ou D(x) = d(x) . Q(X) + R(X).

a) (4x3-3x2-x+1):(x—2)

b) (x*-=3x2+1):(x+1)




v" Loi du reste

Le reste de la division d’'un polynébme en x par un binbme de la forme x - a est la
valeur numérique de ce polynéme pour X = a

Ex:
a) Sans effectuer la division, calcule le reste de b) Sans effectuer la division, calcule le reste de la
la division de P (x)=x>—2x* -9 par division de P (x)=x*—3x® + 4 par (x +2)
r=P(3)=3*-2.32-9 r=P(-2)=(-2)"-3.(-2) +4
=27-2.9-9 =16-3.(-8)+4
=27-18-9 =16+24+4
(x-3). =0 =44
Remarque Remarque
r =0 donc la division est exacte. r = 0 donc la division n’est pas exacte. P (X) n’est

On dit que P(X) est divisible par (X—3).
Comme D=d.g+r etque r =0 alors

pas divisible par (x +2). Comme D=d.q+r etque
r =0 alors

3 _2x?-9=(x? 3)(x-3 1 34— (x3 2

X" —2X (X X+ )(X ) x* —3x +4_(x - 5x +10x—20)(x+2)+44

Exercices

1) Calcule le reste des divisions suivantes sans effectuer la division :
a) (2x3-9x2+7x+6): (x—2)

b) (x3+ 7x +12): (x + 4)

2) Parmi les divisions suivantes, détermine celles qui se font exactement.
Justifie tes réponses par un calcul SANS utiliser Horner.
a) (xX0+3x3-2): (x+1)

b) b) (2x3+6x2+x+3):(x+3




v La factorisation

Factoriser un polynéme, c’est le transformer en un produit de facteurs.
Rappel des differentes méthodes de factorisation.

1. La mise en évidence : lorsque les termes d’'une somme algébrique ont un(ou plusieurs) facteur(s)
commun(s), on peut les mettre en évidence.

e 18x%y% -—12x* 6 est le PGCD de 12 et 18, on met 6 en évidence
x est le facteur littéral commun, on 'affecte de son exposant le

plus petit on met x? en évidence

= 6x°.(3y°® —2x?)

2. Utilisation des produits remarquables

a. Différence de deux carrés (@ + b) . (a—Db) = a2- b2

e 25b%—4 25b? est le carré de 5b et 4 est le carré de 2

= (5b-2)(5b+2)

o 16+b? une somme de deux carrés n’est pas factorisable !

b. Trinbme carré parfait

(a+b)2=az+2ab + b2

(a-b)2=az2-2ab + b2

e 43°+20a+25 Y a-t-il bien deux carrés parfaits ? oui, 4a = (2a)2 et 25= (5)2

Le troisiéme terme est-il le double produit de 2a et de 5 ? oui,
2.2a.5 =20a

Le double produit est positif, il s’agit du carré d’'une somme.

=(2a 5)2

e 9+6X+4x> Y a-t-il bien deux carrés parfaits ? oui, 9 =32 et 4x? = (2x)2
Le troisieme terme est-il le double produit de 3 et 2x ? non,
2.3.2X =12x# 6X

9+ 6x +4x?n’est pas un trinéme carré parfait




c. Quadrinbme : groupements

e 4a’-12a+9-b? Trois des quatre termes forment un trinéme carré parfait donc on
les groupe
= (4a2 ~12a+ 9) —b? On factorise ce trindbme en (2a- 3)2
= (2a—3)2 —b? On obtient une différence de deux carrés que l'on va pouvoir
factoriser

=[(2a-3)-b].[(2a-3)+b]

=(2a-3-b).(2a-3+b)

o 12Xy +2+8x +3y Il N’y a pas de trinbme carré parfait ni de facteur commun a tous

les termes mais il est possible d’en faire apparaitre en les
groupant 2 par 2.

En effet, en groupant 12xy et 3y on peut mettre 3y en évidence

et en groupant 2 et 8x on peut mettre 2 en évidence.

(12xy +3y)+(2+8x)

(4x +1) +2.(1+ 4x)

=3y.(4x +1)+2.(1+4x) Ce groupement fait apparaitre un facteur commun aux deux
termes (4x+1), que I'on met en évidence.

=(4x +1).(3y +2)
d. Division par (x-a) : méthode des diviseurs binbmes

e x2-5x+6 Pour déterminer la valeur de a, on cherche les diviseurs entiers
de6:1,2,3,6,-1,-2, -3, -6

P()= 1?-51+6=2=0 On calcule les valeurs numériques de ce polynéme pour chacun

P(-1)= (—1)2 -5.(-1)+6=12=0 de ces nombres jusqu’a obtenir un résultat nul.
P(2)= 2°-52+6=0 P(2) = 0 donc, par la loi du reste, on en déduit que le polyndme
est divisible par (x-2).

On effectue la division de x? -5x +6 par x —2.

On peut écrire le polyndme sous la forme D(x)=d (x).Q(x)
donc x* —5x+6 =(x—3).(x—2)




Synthése

Polynéme a factoriser

/

Mise en évidence

v v v
Bindme Trinbme Quadrindbme

e Groupement 2 - 2
(et mise en évidence)

« Différence de deux carrés : e Trindbme carré parfait : G a1
2 e Groupement 3 —
a’-b?=(a-b)(a+b) a’ +2ab+b” =(axb) (et identités
remarquables)
» Division par (x-a) * Division par (x-a)
* Division par (x-a)
Exencices 1ésolus
Factorise
1) 3a°-3a=3a(a*-1) Mise en évidence

D — différence de deux carrés

=3a.(a” +1).(a” —E)K

différence de deux carrés
:3a.(a2 +l).(a—1).(a+1)

2) 2x*+12x+10=2.(x* +6x +5) Mise en évidence

L » Méthode des diviseurs binbmes

P(-1)=(-1°+6.(-1)+5

=1-6+5 division exacte par (x+1)
=0
‘ 1 6 ‘ 5
-1 -1 -5
1 5 | 0 Q(x) = x+5

2.(x2 +6X +5): 2.(x+1).(x+5)




Exercices

1) Factorise :

a) 9-Db2=

b) 49x2 + 70x + 25 =

C) 25x2 - 16 =

d) x8—y8=

e) 20x2- 5 =

f) 36x2-12x+ 1=

Q) (2 +a)-9=

h) -18a*b2 + 8a* =

) -9a*—-12a2-4=

2) Factorise en utilisant la méthode de Horner. Ecris tous tes calculs

a)x?+11x+10 =




b) x2-9x + 18 =

C)x2+x—-12 =




v Equations produit de facteurs nuls

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un de ses facteurs est nul.

a.b=0 & a=0o0u b=0

Attention : assure-toi que I'expression proposée soit une équation produit.
Si ce n'est pas le cas, tu dois factoriser I'expression.

Pour résoudre une équation produit :

1) Isoler tous les termes dans le 1" membre.
2) Factoriser I'expression obtenue afin de n’avoir que des facteurs en x du 1'®'
degre.

3) Résoudre cette équation par application du produit nul.

REMARQUE :

Lorsque I’équation est du 1¢" degré, la solution sera unique
Lorsque I’équation est du 2°™¢ degré, on retrouve 2 solutions

Lorsque I’équation est du 3°™¢ degré, on retrouve 3 solutions

Exemples :
1) x3 = 16X - équation du 3™ degré
x3-16x=0
X.(x¢2-16)=0

X.(Xx-4).x+4)=0

OU k=4 ou > Sol={4;0;4}




Le deuxiéeme membre de I'équation est nul.

2) 2x.(4x +5) =0 Le premier membre de I'équation est un produit.
Je ne sais plus factoriser.
)
2x =0 ou 4x+5=0 Jégalise chaque facteur a 0
)
x=0 ou 4x =-5  jerésous les équations.
)
X =0 ou X = _75
(29
3) (x-4).(x+7)=0 4) 3x3 -27x =0
) )
X-4=0 ou X+7=0 3x.(x2—9)=0
) )
X=4 ou X =7 3x.(x -3).(x+3)=0
) )
S={-4;-7} 3x =0 ou x—-3=0 ou X+3=0
)
x=0 ou x=3 ou X =-3
)




Exercices

Résous les équations suivantes en passant par une équation produit.

1) x*-16=0

2) 25x%-4=0

3) x*-10x+25=0

4) 5x-x%=0

5) x*-3x2=0

6) 2x% = x?+36

7) x?-100=0

8) x?=-4

9) x2 =64

10)x%2 +8x+9=0

Bon travail




